

宣恩县重大林业有害生物防治领导小组

宣恩县重大林业有害生物防治领导小组 关于印发《宣恩县松材线虫病防控“十四五” 攻坚行动方案》的通知

各乡镇人民政府、县直各有关单位：

现将《宣恩县松材线虫病防控“十四五”攻坚行动方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

附件：宣恩县松材线虫病防控“十四五”攻坚行动方案



附件

宣恩县松材线虫病防控“十四五”攻坚 行动方案

为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，切实做好“十四五”期间松材线虫病疫情防控工作，坚决遏制疫情扩散蔓延，维护全县生态安全，根据国家林业和草原局《关于科学防控松材线虫病疫情的指导意见》（林生发〔2021〕30号）（以下简称《指导意见》）及湖北省松材线虫病防控“十四五”攻坚行动方案，结合我县实际，现制定本方案。

一、指导思想

以习近平生态文明思想为指导，遵循预防为主、治理为要、监管为重的防控理念，根据松材线虫病发生区实际情况，按照重点拔除、逐步压缩、全面控制的目标要求，实行多措并举，预防与除治相结合，科学精准施策，开展疫情防控攻坚行动，坚决遏制松材线虫病疫情扩散蔓延的势头，维护我县生态安全。

二、目标任务

防控目标：采取得力措施，确保完成2021—2025年松材线虫病防控目标，拔除万寨乡疫点，逐步压缩全县疫情发生面积。不再新增疫点，死树数量和发生面积实现双下降。

防控任务：2021—2023年实现万寨乡无疫情，逐步压缩发生

区高罗镇疫情发生面积和病死树株数，无新增发生区；2024—2025年巩固万寨乡疫点拔除成果，全面控制全县疫情扩散蔓延势头。

三、防控分区

根据《指导意见》和省方案关于分区分级管理的要求，结合全县松材线虫病疫情发生情况，划分为疫情发生区、重点预防区。

（一）疫情发生区 2 个。万寨乡、高罗镇，有松材线虫病疫情，必须彻底清理病枯死松树，天牛羽化期采取多种措施防治松褐天牛，彻底清除疫源，严防新的疫情输入，努力拔除疫情，不断巩固防治成果，严防疫情反弹。

（二）重点预防区 9 个。将未发生疫情的松林分布区的珠山镇、椒园镇、晓关乡、长潭河乡、椿木营乡、沙道沟镇、李家河镇、国有雪落寨林场和七姊妹山自然保护区确定为重点预防区。实施全面监测，采取严防输入、快速处置，及时发现、及时消灭，加大工作力度，严防死守，全方位阻击疫情传入。

四、防控措施

对全县范围内松林开展监测普查，发现病死松树及时报告、取样送检；对疫区枯死松树及周边濒死或衰弱松树进行砍伐清理；对松褐天牛开展积极有效的防治；加强疫区疫木监管和检疫封锁，遏制疫情传播；疫木清理后及时进行树种更新。

（一）疫情监测

运用卫星遥感技术，通过无人机航拍与地面人工巡查核实相结合的手段，提高疫情监测效率。统筹各林业站（林场）工作人

员、生态护林员、各村组干部及社会化组织力量，推进疫情网格化监测，在坚持常年监测的基础上，重点抓好秋季松材线虫病疫情普查和春季补充调查工作。

1. 建立预警监测网络体系，开展疫情动态监控。建立由县林业局森防站牵头，各乡（镇）林业管理站、林场及各村生态管护员等具体实施的覆盖全县范围内所有松林的监测预警网络，把针对松树枯死情况的专项调查责任分解到人头，任务落实到山头地块。在日常调查中，与天保管护相结合，随时发现随时上报。

2、设立固定监测标准地样点，开展松材线虫病动态监测。在全县设立 14 个固定监测样点，其中在万寨乡、高罗镇两个松材线虫病发生区各设立 3 个监测样点，其他 7 个乡镇和国有雪落寨林场分别设立 1 个固定标准样地，安排专人每月调查一次，发现萎蔫、枯死松树立即采样鉴定，确定是否有松材线虫。

3、建立春秋两次松林普查机制，掌握疫情发生情况。每年 9 月组织对全县 156.51 万亩松林开展年度秋季全面普查，查清全县松材线虫病分布地点、发生面积、危害程度，绘制疫情发生分布图，掌握疫情发生情况和疫情动态。在此基础上，开展次年春季补充调查，发现继续枯死的松树，及时清理到位。

（二）病枯死树清理

实行绩效管理，继续推行除治成效绩效管理制度，按照行政辖区负责制的要求，在疫情发生区和重点预防区组织专业除治队伍，严格规范操作，集中力量，彻底清理病枯死松树。

1、全面清理病枯死树，提高除治质量。以乡镇为单位组织专业除治队伍，全面清理病枯死树。各辖区行政主要领导和林业管理站（林场）长分别为行政和技术除治责任人，清理过程中，辖区林业管理站（场）负责跟班作业，县植检站负责技术指导。疫木除治清理“窗口期”内，严格按照“疫木日无害化处理能力和监管能力决定日采伐量”的原则，合理安排清理进度，有序组织开展疫木集中清理，防止疫木采伐后处理不完堆积山场造成流失；优先开展景区、村镇、交通沿线等可视范围内的疫木清理工作。严格执行各项技术规定，做到“山上不留一株死树、地上不遗一根枝桠、林内不露一个伐桩、路上不丢一根疫木、房前屋后不见一段松木”。对砍伐清理下来的病枯死树的树干、枝梢、树皮选择空旷地集中、就近焚烧处理，做好安全措施，防止森林火灾等次生灾害发生。非“窗口期”内，实行疫木即时化的清理机制，在确保就地进行除害处理的前提下，及时、安全、彻底地清除零星疫木。

2、分阶段检查验收，及时兑现资金。每年12月底秋季枯死木集中清理结束后，由辖区站（场）进行验收，在此基础上，县林业局组织验收核查，并出具验收报告及相关图表，作为资金兑现依据，验收合格的兑现资金。次年4月补充清理结束后，再开展一次全面验收检查，确保清理不留死角，质量符合要求，资金及时兑现。

3、推广运用疫木除治监管信息化技术。利用采集端对疫木

除治野外拍照定位信息的自动填入，实时上传到管理端账户，自动一键生成台账信息、疫木分布图（shp 数据），每一株疫木信息表，从而清楚的了解每一个乡镇，每一个施工队在每一天、每一周、每一个月采伐疫木的数量和位置，加强对施工队除治进度的监督，简化检查验收程序，更有利于准确掌握枯死树的分布位置。

4、尝试推行第三方施工质量监理模式，推进疫情防控政府购买服务，专业化除治队伍绩效承包机制，提高除治质量，建立健全社会化监管机制。

（三）松褐天牛防治

采取积极措施，加大疫区松褐天牛防治力度，降低虫口密度，削弱松褐天牛携带松材线虫传播疫情风险。根据松材线虫病发生情况和资源分布状况，因地制宜，在 2021-2025 年的每年 5-9 月采用诱捕器诱杀、释放天敌、喷洒药剂等方法进行综合防治。

1、诱捕器诱杀。在疫情发生区和部分重点预防区每 100 亩悬挂一个诱捕器，采用 BF-II 型诱剂进行诱杀，每年计划挂放 BF-II 型诱捕器 600 个。具体挂放区域为：高罗镇 180 个、万寨乡 80 个、珠山镇 80 个、沙道沟镇 80 个、长潭河乡 100 个、晓关乡 80 个。

2、生物防治。每年在宝塔山森林公园、狮子关景区和彭家寨景区释放花绒寄甲 5 万个，实行生物预防，减少天牛密度。

3、药剂防治。对其他有松褐天牛危险发生未挂设诱捕器和

释放天敌的区域主要用蛀干害虫杀虫剂绿色威雷等药剂进行喷洒防治。

（四）疫情封锁

严格执行《松材线虫病疫区和疫木管理办法》，建立责任明确、组织严密的疫木监管体系，加强疫木除治全过程监管，实施全方位、无死角疫木清零行动，严防疫木流失。

1、加强疫木采伐源头和安全利用管理，杜绝人为传播。疫情发生区及重点预防区内的枯死松树一律按松材线虫病危害致死树处理，由乡（镇）统一组织专业队伍砍伐、清理、销毁。全县范围内只能进行松木的除治性采伐，未经县林业局审批，禁止任何单位和个人擅自开展非除治性采伐松木行为。违者除没收所有松木外，造成疫情扩散的，按照有关法律法规依法追究刑事责任。全县所有除治性采伐的松木一律就地焚烧处理；对于林业执法案件所涉松材原则上皆进行集中销毁；国有林场抚育采伐及雪折木清理、征占用林地工程建设采伐的松材，有条件实施粉碎的以制作颗粒燃料方式在本地区进行安全利用，否则集中进行销毁。

2、加强疫木流通管理和检疫检查。加强林农房前屋后监管，严禁林农私自砍伐松树，严禁村民从清理现场拾捡松材；各乡镇以行政村为单位，落实专人对群众房前屋后定期巡查，发现松木堆柴，就地销毁处理。加强涉木单位监管，对本辖区涉木企业、涉木市场、木质包装材料调运使用单位等涉木情况登记备案，要求涉木单位作出不得收售、加工松木承诺，树立禁收松木告知牌。

对通信、电力、邮政、道路及大型工程建设等调入的松材及松木质包装材料，按照《植物检疫条例》有关规定进行查验和复检。加强检疫执法，组织联合执法力量，开展常态化的疫木检疫执法专项行动，重点对建设工地、木材市场、加工企业、电缆、电力架设线路、农民房前屋后等部位开展检查清理，严厉查处违法违规采伐、运输、加工、经营和使用疫木及其制品行为，及时消除疫情传播隐患，坚决阻断疫情人为传播。

（五）绩效考核

明确疫木除治企业绩效考核办法，建立绩效考核机制。除治企业按照《松材线虫病疫区和疫木管理办法》（林生发〔2018〕117号）及疫木除治有关要求，高质量完成除治、就地焚烧、注药、覆膜等工作。在春秋两季分阶段考核，对连续两次考核不合格的除治企业予以淘汰。具体考核内容为：

1、除治前，除治企业必须为施工人员购买伤残意外保险，办理野外用火许可证，做好人身、防火安全保障工作。焚烧点要选择相对空旷地带或就近砍伐隔离带，确保森林防火工作无隐患、无火情发生，安全率必须达到100%。

2、全面伐除林间枯死松树，使用手工锯伐或油锯采伐，严禁使用斧头。清理采伐的伐桩不得高于5cm，且必须于当天注入氧化乐果药液后用绳索扎紧薄膜，伐桩除害处理率必须达到100%。清理疫木产生的松材、枝桠、梢头必须于当天清理干净，并当场全部烧毁，焚烧率必须达到100%，严禁运下山作柴火或其它用

途。

3、县林业局组织对除治质量和数量等除治内容定期或不定期进行抽查、核查，若发现用陈旧树兜或非本次除治树兜弄虚作假套取除治资金的，一律按核查扣减数量的双倍予以处罚，并取消来年除治施工资格。

五、组织保障

（一）加强领导，明确责任

各乡（镇）人民政府是松材线虫病防治工作的责任主体。要建立健全由政府领导牵头、有关部门参加的防治领导机构，层层明确责任，把预防和除治任务落到实处，做到领导责任到位，目标任务到位，政策措施到位，检查奖惩到位，一级抓一级，层层抓落实。

各乡（镇）人民政府要将此项工作列入重要议事日程，切实加强组织领导，明确防治责任。组织制定本辖区的预防和除治方案，研究、协调、解决松材线虫病防治工作的重大问题，增加松材线虫病防控资金投入，确保防治工作顺利进行。

县直各有关部门和单位要通力合作、各司其职。林业部门负责松材线虫病的检疫检查、疫情监测、除治方案制订、技术指导以及监督管理工作；发改、财政部门负责安排基础设施建设和防控资金，保证资金及时、足额到位，监督预防及除治经费的管理和使用；交通、电力、通讯、住建部门对本部门入境的松木包装箱、电缆盘等可能携带疫源的材料要向对方索取《植物检疫证书》，

货物运抵后主动向县林业部门申请复检，防止有害生物传入；公安、市场监督部门协助做好疫区封锁、疫木产品的除害处理和销毁，禁止疫木非法交易，配合林业部门加强对木材经营、加工单位的监督管理；应急管理部门要加强安全生产检查。县融媒体中心要加强对松材线虫的危害性、重要性及防治工作中典型进行宣传。

（二）广泛宣传，提高防范意识

松材线虫病预防是一项群众性较强的工作，各乡（镇）和林业部门要充分利用会议、广播、电视、报刊等多种宣传手段，向各级领导和群众广泛宣传松材线虫病危害的严重性，增强对松材线虫病预防工作的紧迫感。通过层层开展技术培训，普及松材线虫病的识别方法和防治措施，使干部群众都能熟悉和掌握松材线虫病监测、调查、检疫及防治技术，提高管理水平和预防效果。

（三）加强技术指导，提高科学防治水平

林业部门要认真做好基层监测和防治人员的技术培训工作，特别是做好乡镇和村级监测员、护林员和专业防治队的培训。尽快对各种行之有效的防治技术进行组装配套。

（四）落实防治资金，保证工作进展

按照防治经费实行地方投入为主，国家重点扶持的原则，加大资金投入力度，保障疫情防控工作顺利开展。用好中央和省级财政林业有害生物防治补助资金。设立松材线虫病防治专项资金，专款专用。

（五）加强联防联控

建立健全与恩施市、来凤县、咸丰县、鹤峰县及湖南省龙山县的联防联控机制，实现数据共享、联合监测预警、联合检疫执法、联动防控治理。

（六）建立奖惩制度，控制疫情扩散

为及时发现疫情和防止疫情扩散，实行举报有奖制度，对及时报告新疫点或举报违反规定藏匿、加工、盗运疫木属实的，给予举报人或单位适当奖励，并为举报人保密，同时对破坏除治工作的违法案件坚决予以查处。

（七）加强能力建设，提高防控水平

加强森防检疫机构和基础设施建设，引进和储备专业技术人才，购置必需的监测、防治、检疫设施，提高防控林业有害生物的能力。

（八）健全档案管理

综合防治必须规范调查、规范设计、规范施工、规范检查验收、规范报帐，规范管理。这就要求，在防治开展过程中，必须加强档案管理，确保每个环节可查可检，为整个项目提供档案保障。

（九）落实绩效考核，严格责任追究

将松材线虫病防治工作纳入县级目标考核范围，实行目标管理，将目标任务分解到各乡镇、林场，落实到山头地块，明确责任领导和责任人，确保“十四五”防治目标任务全面按期完成。

同时，严格问责，凡不认真履行职责，未能按期完成除治工作任务或弄虚作假造成经济损失的；工作失职，造成疫情扩散蔓延、社会影响较大的，将按照国家林草局《松材线虫病生态灾害督办追责办法》规定予以追责问责。

